עיסקת אקראי בפירמידה
מאת

עו"ד איתן צחור*
"חבר מביא חבר" אינו בהכרח משחק אהוד על אוהבי מוסר ואף לא על הח"מ, אך במדינה דמוקרטית אין מנוס ממתן הכשר גם לתופעות בלתי רצויות, כל עוד אינן סותרות את החוק. כך הוא משחק הפירמידה, כל עוד לא נשלל על פי דין. 

מעניין בהקשר זה ההיבט המיסויי אשר בו קבועות זה מכבר נורמות ידועות בשאלת עיסקת אקראי בעלת אופי מסחרי. 

המשחק בו מדובר נערך ע"י חברה המארגנת ערבי אירוע עבור החברים, שבהם, כאמור, חבר אחד (להלן - המארח) מביא את חברו (להלן - האורח). עבור ההדגמה והארגון, משלם המארח לידי החברה המארגנת סך של 9,000 ש"ח, מתוכם - בתום הערב - נוטל המארח 5,000 ש"ח, ואילו החברה המארגנת נותרת עם 4,000 ש"ח. כאשר האורח עצמו מביא חבר, הרי שהוא הופך למארח, ומתוך הסך של 5,000 ש"ח מופרשים 2,000 ש"ח למארח הראשון וכך הלאה - כל מארח ותיק מקבל חלק מדמי ההשתתפות של אורח חדש.

בעסקאות מסוג זה, כל עוד אין המדובר במשחקי מזל, אין איסור בחוק באשר להפעלתם, בכפוף לשמירת כל כללי החוק ובפרט דיני החוזים. כך לדוגמה, אין לאלץ את האורח לשלם את דמי ההשתתפות בערב המופע עצמו אלא לכל המוקדם לאחר 24 שעות של חשיבה וקבלת החלטה אם אכן הוא מעונין להשתתף במשחק.

מסתבר, כי רבים רבים השתתפו במשחק, חלקם הביאו חברים והרוויחו סכומים ניכרים. השאלה המשפטית הנשאלת היא, האם השחקן שהרוויח כספים חייב במס בגינם.

התשובה לשאלה זו תיחרץ בהתאם לקיומה או אי קיומה של עיסקת אקראי בעלת אופי מסחרי. אם יוגדר המשחק בידי השחקן שהרוויח כנושא אופי מסחרי - הוא יחוייב בגינו במס; יוגדר המשחק ככזה שאינו בעל אופי מסחרי - לא יהיה חיוב במס.

יש להסיר מעל הפרק כבר מלכתחילה את שאלת חיובה במס של החברה המארגנת הנחשבת כבעלת עסק לכל דבר ועניין, ולפיכך חיובה במס מלא אינו מוטל כלל בספק. כך גם כל אדם השייך לחברה ופועל מטעמה.

השאלה הנותרת היא באשר למשתתפים עצמם. בקצרה, בעניין זה ניתן לערוך מבדק סביב רשימת המבחנים הידועה לקביעת עיסקת אקראי מהי.

נקדים ונציין, כי לגירסתנו מתקיים מבחן האופי המסחרי שבעיסקה רק ברמת פעילות מסוימת ואילך. כך לדוגמה, לעניין מבחן "סוג הנכס" ניתן לקבוע, כי המדובר בזכות השתתפות במשחק. הזכות "נמכרת" ע"י המארח לאורח. על פניו, הזכות אינה בעלת אופי מסחרי, שהרי המדובר ב"משחק". אולם אם נלווים לזכות ההשתתפות במשחק היבטים נוספים, כגון תשלום עבור נסיעה לחו"ל או שיווק דבר-מה נוסף, עלול המוכר למצוא עצמו כבעל מקור הכנסה מסחרי. הוא הדין לגבי "ידע ובקיאות". אדם העוסק בשיווק או בשכנוע עלול למצוא עצמו בתחום המסחרי, לעומת אדם ששיווק אינו בתחום פעילותו. מבחן "האירגון" יפעל לחובת מיסויו של אדם הפועל כמארגן קבוצות וכיוצא באלה לצורך ההשתתפות במשחק. מבחני "התדירות", "המחזוריות" ו"תקופת האחזקה", כולם מיועדים בהקשר זה לבחון את משך המשחק אצל כל משתתף. כאשר שחקן משתתף פעמים רבות במשחק, הוא ימצא עצמו כבעל מקור הכנסה מסחרי. אולם המבחן המכריע ביותר בנסיבות העניין יהיה, לדעתנו, מבחן שהוא שולי בדרך כלל, וכוונתנו למבחן "ההיקף הכספי" של העיסקה. כאשר השחקן "הצליח" להרוויח סכומים ניכרים, מן הסתם מבטא הדבר קיומם של כל יתר המבחנים כאחד, ההופכים אותו לבעל עסק של ממש.

על פי עקרון זה הסכימו בשעתו שלטונות המס, כי שחקן שהרוויח מעל 100,000 ש"ח ייחשב כמי שביצע עיסקה בעלת אופי מסחרי, וייתכן אף כבעל עסק של ממש. מן הסתם, שחקן שהרוויח סכומים קטנים יותר, ובמיוחד אלה שאף הפסידו, לא יוכל, על פי הגישה הנ"ל, להיחשב כבעל מקור הכנסה עיסקי.

* 	המאמר פורסם לראשונה בדו-ירחון "מיסים" טו/6 (דצמבר 2001), עמ' א-145.
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